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1. Введение

   Осенью 1929 года в период массовой коллективизации был основан Яланский зерносовхоз. Местом для расположения хозяйства было выбрано правобережье реки Чумляк среди обширных полей и колков (из архивов сельского музея).  

  С давних времен люди выбирали место для поселения вблизи воды – большой или малой. Ведь вода необходима человеку для питья, полива, водопоя домашних животных. Это и место отдыха и средство передвижения. На реках строили водяные мельницы, электростанции и т.п.

    Река Чумляк – малая река, но она относится к важной части водного фонда региона страны.  Несмотря на то, что в области протекает более 400 рек, свыше 3 тысяч озер, водные ресурсы речного стока территории Курганской области ограничены. Среди других областей Урала она занимает последнее место по водообеспеченности. 

    Пример: Тюменская область 90 % водообеспечения, а Курганская менее10%, хотя и нет острого дефицита в воде.
 Приложение №1                                        

В феврале 2009 года  была утверждена символика Сафакулевского района. На зеленом фоне флага и герба извилистая серебристая полоса – символ благородства, откровенности и правдивости – отождествляется  с рекой Чумляк.

Приложение №2                                     
2. Основная часть

2.1 Физико-географические особенности бассейна реки Чумляк
    Река Чумляк берет начало в лесном массиве в полуторах км от поселка Томино Сосновского района Челябинской области, затем русло теряется среди озер и болот, а на территории Курганской области появляется в Сафакулевском районе в болотистой местности у озера Бишкаим в районе села Мартыновка. 

Приложение №3
  Река имеет постоянное течение в верхнем и нижнем участках русла, тогда как средний участок его состоит из ряда озеровидных расширений и ложбинок. Яланские жители называют такие места – омуты. В этих участках русло реки заполняется водой и разливается в период весеннего половодья или в отдельные годы после выпадения обильных дождей. Многие участки, особенно в засушливые 2010-2012 годы, пересыхали, и там можно было свободно перейти на другой берег «сухой ногой».           

  Очевидно, эти явления повторялись в прежние времена, т. к и само название реки Чумляк в переводе с башкирского языка означает  «исчезающая», «пропадающая», а с татарского – Чумляк – «корыто», получается, что название наши предки дали не случайно.                                                        Приложение №4
   Богата история Сафакулевского района, берущая свое начало от кочующих племен сарматов (бронзовый век). Наиболее заметное заселение территории, на которой расположен наш район, началось около 600 – 700 лет назад. Первыми поселенцами были башкиры и татары. Они и дали название реке.
  Протяженность реки 89 км, общая площадь бассейна 2350 км. Из с Сафакулевского района река уносит свои воды в Щучанский район и впадает у села Чумляк в Миасс, тем самым является правым притоком более крупной реки. 
Приложение №5
  На берегах реки, в разные годы появились населенные пункты – Максимовка, Яланское, Даньково, Сухоборское, Борки, Козино, Чумляк.

 2.2 Климатические характеристики бассейна реки Чумляк

Географическое положение рассматриваемой территории – это отрезок реки между деревней Максимовка и селом Яланское определяет континентальный характер климата, которой характеризуется морозной, малоснежной зимой, быстрым переходом от зимы к лету. Лето сравнительно жаркое и сухое. Самым холодным месяцем является январь со средней температурой -180, а самым теплым июль +190. Годовая амплитуда температур составляет 370.                                              .                                                               (По данным Сафакулвской метеостанции).  
В 1943 году (дата рождения Курганской области) была зафиксирована самая низкая температура в январе -500, а в июле +410, т.е амплитуда составила 910. Выпадение снега отмечается в конце октября, со средней высотой снежного покрова за весь период зимы 44-46 см. Полностью снежный покров сходит в середине апреля.
 
Талые воды питают реку и грунтовые воды. В течение всего года господствующими ветрами являются ветры западного и юго-западного направления со скоростью 2-5 м/с. Самые сильные ветры зафиксированы гидрометслужбой -  свыше 15 м/с. Но  это явление редкое  и  происходит оно с января по май. Западный перенос способствует выпадению осадков.

   Приложение №6 

Физико-географические особенности определяют и характер водного режима. Чумляк относится к типу рек с четкой выраженным весенним половодьем. Так конец 2000 г. начало 2000-х  стал для области экологическим бедствием, т.к обильные осадки предыдущих лет повысили уровень грунтовых вод, что привело к высокому половодью на всей территории области. Итогом этого явления стал материальный ущерб в десятки миллионов рублей:  снесены мосты, размыты дороги, затоплены дачные поселки, населенные пункты, приусадебные участки…
Сухие периоды тоже составляют для населения не менее серьезный ущерб – мелеют водоемы, гибнет урожай зерновых культур, возникают пожары и страдает лес и степное разнотравье.
Для рационального использования «весенней воды» на территории Яланских угодий была воздвигнута в русле реки Чумляк у деревни Максимовка плотина. В результате образовалось водохранилище, которому дали название Максимовское. Вода из водохранилища использовалась для орошения полей, с помощью электрифицированной оросительной системы   Зарегулированный сток положительно сказался на микроклимате территории. Появилось больше перелетной водоплавающей птицы, появились бобровые хатки, улучшилось разнотравье.   «Плотина» стала любимым местом посещений, не только местных жителей, но и  иногородних гостей.  Сюда приезжают семьями для отдыха. 
  2.3 Исследовательский блок

Участок реки привлекает своей скромной красотой. Растительность поймы представлена рощицами из белоствольных берез и осин. Эти рощи называются «колки». По берегам реки много дикорастущих ягод, особенно клубники, вишни. Заливные луга с их густыми и сочными травами, даже в засушливые сезоны дают высококачественно сено. Естественные луга, что тянутся вдоль речной долины богаты разнотравьем – это и дикорастущие кормовые травы, злаки: костер безостый, лисохвост луговой, тимофеевка. Разнообразны бобовые: горошек загорный и мышиный, донник белый, клевер луговой. На берегах реки произрастают  и лекарственные: шиповник, ромашка пахучая, подорожник; а на мелководье – осока, рогоз, камыш. В заводях встречаются: ряска, кубышка, водяная лилия.

Фауна реки, по мнению старожилов очень изменилась. Исчез пескарь (индикатор чистой воды), все реже рыбаки вылавливают линя и окуня. Анализ пробы воды позволяет сделать вывод, что в ней много беспозвоночных: водяные жуки (плавунцы, водолюбы), клопы (водомерки), моллюски (прудовики). Вода в реке даже при визуальном осмотре, не пригодна для питья, т.к. в ней много ракообразных: дафнии, циклопы личинки ручейников, водяные клещи. Из рыб сохранились – серебряный карась, щука. В районе плотины много погрызов молодых берез «под карандаш» - это следы бобров, которые сюда мигрировали из реки  Миасс.                                                                                 

                                                                                                   Приложение №7
При осмотре уреза воды было обнаружено много притопленного бытового мусора: стеклотара, пластиковые пакеты, старая обувь – все это, разлагаясь, загрязняет и отравляет воду. Источниками загрязнения являются:  пастбища, водопои, стихийные мойки техники, ковров, половиков. Применение удобрений, химических средств защиты растений, приводит к появлению в воде загрязняющих компонентов, влияющих на флору и фауну реки.Приложение №8
В целом, река Чумляк загрязнена достаточно сильно. По данным Комитета по защите окружающей среды г. Копейска Челябинской области в истоке река оценивается как умеренно-загрязненная. Вниз по течению загрязнение увеличивается, вода характеризуется как грязная. Негативное влияние оказывают воды некачественных очистных сооружений г. Коркино и поселка Роза. На территории Сафакулевского района в результате хозяйственной деятельности процесс загрязнения усугубляется.        
                                                                                   (Список литературы – 2.)             
Таким образом, проблема загрязнения малых рек очень актуальна. 
3. Заключение
По обеспеченности водой область занимает последнее место на Урале. Реки Чумляк, Миасс сильно загрязнены вредными веществами. По данным Уральской Лаборатории Гидрохимии в водах этих рек присутствуют сульфаты, тяжелые металлы, магний, поэтому воду можно использовать только для орошения полей и технических целей. На берегах построены животноводческие фермы, склады удобрений и горючего, которые тоже отравляют воду. Большой ущерб людям наносят частые наводнения, а возникают они из-за не продуманного строительства мостов, плотин, дач, гаражей на берегах рек.

Проводя свое исследование, мы приняли решение внести посильный вклад в улучшении экологического состояния реки Чумляк. Доброй традицией стало проведение экологической акции «Чистый берег», в ходе которой учащиеся школы занимались очисткой берега, поймы от мусора, оставляемого многочисленными отдыхающими. Но этого недостаточно. Важнее вести разъяснительную работу среди односельчан. В школе с этой целью проводятся беседы по сохранению чистоты реки на классных часах, на родительских собраниях. На сельских сходах решается проблема осведомленности жителей соседних сел о происходящих антропогенных изменениях реки Чумляк, что повышает гражданскую ответственность и бережное отношение к водным ресурсам.
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