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Хочешь воды ключевой?

  Сходи на источник живой,

      К нему осторожно спустись

         И низко ему поклонись.

  Этот жемчужный родник

        Не зря в этом месте возник – 

         Воду хоть сколько бери,

  Только родник сохрани.

                                     Гужева Е.К.,    

         учитель иностранного языка    

        МКОУ «Яланская СОШ»

На юго-западе величайшей и самой ровной на земном шаре Западно – Сибирской низменности, в Сафакулевском районе Курганской области, в десяти километрах от районного центра и в пяти – шести  километрах от села Яланское есть удивительное по своей красоте место – родник.  (Приложение №1)
Ключи - так издавна называют родник местные жители -  как будто зовет к себе уставшего путника переливчатым бормотанием. Идешь на этот призывный звук, раздвигаешь густые ветви, и вот он перед тобой. Родник возникает из-под земли, как будто торопится напоить своей волшебной водой всех, кого мучает жажда. Вода, появляясь на воле, наполнена воздушными пузырьками, и эти пузырьки, искрясь в солнечных лучах, кажутся маленькими жемчужинами, танцующими сказочный танец. Они завораживают, притягивают к себе, не дают уйти.

На автомобилях и велосипедах, на мотоциклах и лошадях, а то и пешком добираются к роднику люди, чтобы напиться живой воды. Пьешь эту воду, от которой сводит зубы, и напиться не можешь. 

 Особенно приятно жарким летним днем напиться ключевой водой, освежить лицо, руки и сесть неподалеку отдохнуть. От родника тянет приятной прохладой, в густой листве щебечут птицы, трещат кузнечики, звенит мошкара, и бормотание родника сливается с этими звуками, создавая неповторимую лесную симфонию. Кажется, что ты в сказке.

В любую погоду, даже зимой родник не засыпает, не устает «подавать» воду на поверхность, образуя вздутия, наплывы, ледяные панцири. И это уже другая сказка – северная, зимняя, но так завораживающе красивая.

Привечает родник не только людей. Летом, а особенно зимой, когда все водоемы в округе покрываются толстым ледяным покровом, к живому источнику приходят на водопой косули. Рядом с родником ни зимой, ни летом не замирает жизнь: в норах живут еноты, барсуки и лисы. Здесь же гнездования воронов, обитают мелкие птички камышовки, водяные курочки, на перелете останавливаются дикие утки. Много ящериц, мышей полевок, часто можно встретить семейки ежей. В зимнюю пору местность вокруг родника испещрена заячьими тропами.

Родник Ключи «живет» в живописной холмистой местности, на которой тут и там разбросаны березовые колки с примесью осины. Нижний ярус плотно покрывают заросли шиповника, вишни, папоротников, а у уреза реки – ивняк, тальник, таволга.

Родник находится на коренном правом берегу реки Чумляк, типичной равнинной реки, с медленным течением и непостоянным водным режимом: весной, после снежной зимы, она широко разливается, затопляя долины, а в засушливые летние периоды сильно мелеет, обнажая русло. Речной водоток поддерживают подземные грунтовые воды и воды родников. Воды родников в летнюю пору образуют небольшие скопления, заболачивая низины и, стекая, попадают в Чумляк.   (Приложение №2)
Родник Ключи не единственный в нашей местности, есть родники у деревни Максимовка, в пяти километрах от села Яланское, их можно увидеть в лесных массивах с неровной поверхностью. Вода там буквально выдавливается из-под земли, приболачивая местность.

Самое главное природное богатство нашего края – почвы. Они соотносятся с определенными формами рельефа местности. Так, на прилегающих к роднику склонах, находятся однородные по сочетанию массивы выщелоченных черноземов, в составе которых содержится до 10% перегноя, а мощность слоя доходит до 80-85 сантиметров и более. В пойме реки Чумляк почвы аллювеальные (наносные), очень плодородные. (Приложение №3)
Красивое место, плодородные земли, чистая ключевая вода не могли не привлечь к роднику людей. И они появились. У родника выросла деревенька. Время рождения поселения нам не известно, а вот название она получила по имени родника – деревня Ключи. 

Житель деревни Калмык-Абдрашево  Абдрахманов Набиулла Магодеевич (78 лет) рассказывает: «Это была небольшая русская деревенька в 15-20 дворов. Развалилась примерно в конце 50-ых годов 20 века.  Жители были расселены по окрестным деревням: Белое Озеро, Калмык-Абдрашево, Сухоборка. Возле этой деревни была еще одна – Коммуна, организовал ее Казарин (сведений о нем не сохранилось), в самом начале 20-ых годов ».

Жители Ключей занимались земледелием, сеяли яровую и озимую пшеницу, рожь, овес, ячмень. Для хранения зерна был построен амбар, в этом же амбаре уместилась небольшая торговая лавка. В 20-е годы жители деревни объединились в колхоз. 

На пойменных заливных лугах, заросших влаголюбивыми растениями: осокой, камышом, тростником, рогозом и степными сочными травами: лисохвостом луговым, овсяницей, тимофеевкой, костром, донником, клевером,  откармливали мясомолочный крупнорогатый скот черно-пестрой и красно-пестрой пород и овец. На заливные сенокосные угодья выходили всей деревней от стара до мала. Между делом собирали ягоды и грибы – вокруг родника в изобилии росли клубника, вишня, грузди.

Сам собой напрашивается вопрос: почему люди покинули такое благодатное место?  Маленькая деревенька находилась в стороне от больших дорог, связывающих с административным центром, с железнодорожной станцией. Мимо прошли и линии электро- и радиопередач. В Ключах не было школы, магазина, больницы. Кроме того, именно в это время в стране проводилась политика укрупнения сельских хозяйств, маленькие деревни были признаны неперспективными. И деревня Ключи перестала существовать. 

Деревни не стало, но о роднике люди не забыли. В конце 90-ых годов ученики Беловской школы  окультурили территорию вокруг Ключей, и родник стал для жителей близлежащих деревень своеобразным символом. К хрустальному источнику люди относятся как к, в некотором смысле, святому месту. Незаметно стало традицией загадывать у родника желание и в знак его исполнения привязать к ветке, склонившейся к роднику березки, ленточку или  платочек.

Приезжают за родниковой водой из Яланска, Сухоборки, Белого Озера, К-Абдраша, Максимовки и других деревень. Горожане, приехав в отпуск, тоже любят побывать у родника. 
Общение с родником делает человека человечнее. Неудивительно, что территория вокруг родника ухожена, люди не оставляют после себя мусор, не калечат растения, не мешают обитателям леса. Рядом с Ключами не услышишь громкого разговора, криков, человеческая речь гармонично сливается с журчанием ручья. 
Говорят, что родниковая вода особенная – она и жажду снимает, и еда, приготовленная на ней, необыкновенно вкусная, и чай душистый и крепкий.

Приезжают сюда и любители природы, чтобы просто отдохнуть, посидеть с удочкой у реки, попить чаю из родниковой водицы, послушать щебет  птиц и песню воды, зарядиться от воды бодростью и энергией. И просто отдохнуть душой.  (Приложение №4)
Если к этому роднику тянется все живое  и зимой, и летом, то оно по праву может занять достойное место в ряду ЖЕМЧУЖИН Зауралья.  
Приложение №1

Карта Сафакулевского района
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Приложение №2

Расположение  родника на карте  региона
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Приложение №3
Почвенный разрез склона родника Ключи
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